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      متناظر با هر عبارت، یک مجموعه و متناظر با هر مجموعه، یک عبارت بنویسید .

و تعداد عضوهای هر مجموعه را تعیین کنید:                                                                                                                                  

 الف(                                                                                                                                                                                        

 ب( 

ج( عددهــای طبیعی مضرب 3 و کوچک‌تر از 1000 

د( عددهــای طبیعی بزرگ‌تر از 4 و کوچک‌تر از 5 

هـ( عددهای صحیح منفی که بین 4 و 7 قرار دارد.

و( عددهای اول دو رقمی که مضرب 7 باشد.

      جاهای خالی را طوری کامل کنید تا عبارت حاصل، درست باشد.

الف( عبارت »5 عدد طبیعی که بین 1 و 20 قرار داشته باشد« یک مجموعه را مشخص ........................................................................... .

ب( مجموعه‌ی                                       دارای ........................................................................... عضو است.

ج( مجموعه‌ی                               دارای ........................................................................... عضو است.

د( با توجه به مجموعه‌ی                                                ؛ داریم: 5 عضو A است یا با نماد ریاضی، ........................................................................... و 12 عضو 

A نیست یا با نماد ریاضی، ........................................................................... .

      سه مجموعه‌ی متفاوت بنویسید که عدد 2 عضو آن باشد.
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1 - تعداد زیر مجموعه های هر مجموعه از رابطه  2n بدست می آید. ) n تعداد عضوهای آن مجموعه است.(

2 - اگــر مجموعــه ای مثــل A، زیــر مجموعــه ای B باشــد در هنــگام رســم نمــودار ون حلقــه A کامــاً درون حلقــه 

B  قــرار مــی گیــرد و داریــم:

3 - }}{{ یا }∅{، مجموعه تهی نیستند. بلکه شامل یک عضو به نام تهی می باشد.

4 - مجموعه اعداد طبیعی زوج را با E و مجموعه اعداد طبیعی فرد را با O نمایش می دهیم.

5 - مجموعه ها به 3 صورت نمایش داده می شود.

1-نمایش هندسی )نمودار ون( 	

2- نمایش تفصیلی )نوشتن عضوها(  	

3-نمایش توصیفی )علایم ریاضی( 	 

6 - تعــداد اعضــای مجموعــه A را بــا نمادهــای   )n)A   یــا  |A| نمایــش مــی دهنــد. هــم چنیــن بــه تعــداد عضوهــای 

هــر مجموعــه عــدد اصلــی آن مجموعــه مــی گویند.

7 - غیر از مجموعه تهی کلیه مجموعه ها دارای تعداد زوج زیر مجموعه هستند.

8 - هــرگاه بــه مجموعــه ای n عضــو جدیــد اضافــه کنیــم. زیــر مجموعــه هــای مجموعــه جدیــد  2n  برابــر تعــداد زیــر 

مجموعــه هــای  مجموعــه قدیــم مــی شــود.

9 - تعداد زیر مجموعه های دو عضوی از یک مجموعه n عضوی ، برابر است با:

x
x

x
x

a b

x x
x x

x
x

x y

x y

4

4

2

2 2

3

2

1

1
2

3

4

3 2

7

9

2 5

2

12 4

4 1

7

5 2

+

− =

−

−
+ −

+

+
+

+

( )

( ) ++ − = +

+ − − =







− = +

( )
( ) ( )

( ) ( )

x y x y

x y x y xy

x x y

2 2 2

2 2

2 3 2 2

2 2

4

3 2 2 7 5 3 ==

=
−

+
∈ − ≤ ≤









′ = ′ = = =

−

= ∈

A
n
n

n n

L L M L L M L M L L M M

B x R

2 1

2

2 2

4 11

�

∩ ∪ ∩ ∪

,

99 15

1

16

32

2

5

2 5

3

4

3 45 4 20

16 4 250 5 12

5

1

6

3

3 3

≤ ≤{ }

= =

+

− + −

−

x

a a

a

x

m
n mn

( )

88 2 54

2

3

1

7

7

0
1

5

3
1

3

6

5

3 3

4 16

0

7

2

0 2 3

−

− − = − − =

−
− = − =

− = − =

− −

−

− −

( ) ( )

( )

( )

44

1

450000

  ∩ � ∪ � ∩ � ∩ �
� ∪ � � ∪ � � ∩ � ∪ �
� ∪ � � ∩ �

= = = ′ =
= ′ = = =

′ = ′ =

=

W

W

B x x ≥≥ −{ }
= ∈ ≤{ }
= ∈ ≥{ }

−
−

×

10

3

10

3

5 4 0
7

4

3 7
5

6

3 2

D x x x

A x x x

�

�

,

,

, , , , , , (π π π
π

77 0 12

0 100200300400 0 142756 0 783 0 1213141516

0

) ,

... , , , ...
A B A B− ∪

55 0 5

1 729

2 3 2 3 12

0
9

0
99

7 10

729 0

2 2

− =

− =

= × = =( )
=

=












a b a b

a
a

ab
ab








= + = + − = − − = +

= ≠

′ =
− −

0 1 5 5 7 7 7

0

( )

( )
(B A) , (A B) ,

a
b

a

b
b

� ∪ � �
∩ � ∪ � ((A B) (B A), (A B) (B A)

A B B A
A B A B
(B ) ( )
( )

− − − −
− = − =

= =
− − =
−

∩ ∪

∪ ∩
∪
∪

A A B

A B (( )
( ) ( )

( )

A B

A B A B

M L F F M D K

H M M L L F

P

∩
∪ ∩

∩ � ∪
∪ � ∩

=
− =

− = ′ = − ′ = =
′ ′ = − = ′ = =
− MM M

M A A A A M

M A A A A M

P A B P A P B P A B

A D

= − =
− = ′ ′ =
− ′ = ′ =

= + −
=

�
∪
∩

∪ ∩
∩
( ) ( ) ( ) ( )

BB D

A D B D

A B A B

A B
A B B

A B A

B D A B

B

∪
∪ ∩
∪ ∩

∪
∩

=
= =
= =

⊆ ⇒
=
=





⊆ ⊆

= 9 99 999, , , .....{ }

x
x

x
x

a b

x x
x x

x
x

x y

x y

4

4

2

2 2

3

2

1

1
2

3

4

3 2

7

9

2 5

2

12 4

4 1

7

5 2

+

− =

−

−
+ −

+

+
+

+

( )

( ) ++ − = +

+ − − =







− = +

( )
( ) ( )

( ) ( )

x y x y

x y x y xy

x x y

2 2 2

2 2

2 3 2 2

2 2

4

3 2 2 7 5 3 ==

=
−

+
∈ − ≤ ≤









′ = ′ = = =

−

= ∈

A
n
n

n n

L L M L L M L M L L M M

B x R

2 1

2

2 2

4 11

�

∩ ∪ ∩ ∪

,

99 15

1

16

32

2

5

2 5

3

4

3 45 4 20

16 4 250 5 12

5

1

6

3

3 3

≤ ≤{ }

= =

+

− + −

−

x

a a

a

x

m
n mn

( )

88 2 54

2

3

1

7

7

0
1

5

3
1

3

6

5

3 3

4 16

0

7

2

0 2 3

−

− − = − − =

−
− = − =

− = − =

− −

−

− −

( ) ( )

( )

( )

44

1

450000

  ∩ � ∪ � ∩ � ∩ �
� ∪ � � ∪ � � ∩ � ∪ �
� ∪ � � ∩ �

= = = ′ =
= ′ = = =

′ = ′ =

=

W

W

B x x ≥≥ −{ }
= ∈ ≤{ }
= ∈ ≥{ }

−
−

×

10

3

10

3

5 4 0
7

4

3 7
5

6

3 2

D x x x

A x x x

�

�

,

,

, , , , , , (π π π
π

77 0 12

0 100200300400 0 142756 0 783 0 1213141516

0

) ,

... , , , ...
A B A B− ∪

55 0 5

1 729

2 3 2 3 12

0
9

0
99

7 10

729 0

2 2

− =

− =

= × = =( )
=

=












a b a b

a
a

ab
ab








= + = + − = − − = +

= ≠

′ =
− −

0 1 5 5 7 7 7

0

( )

( )
(B A) , (A B) ,

a
b

a

b
b

� ∪ � �
∩ � ∪ � ((A B) (B A), (A B) (B A)

A B B A
A B A B
(B ) ( )
( )

− − − −
− = − =

= =
− − =
−

∩ ∪

∪ ∩
∪
∪

A A B

A B (( )
( ) ( )

( )

A B

A B A B

M L F F M D K

H M M L L F

P

∩
∪ ∩

∩ � ∪
∪ � ∩

=
− =

− = ′ = − ′ = =
′ ′ = − = ′ = =
− MM M

M A A A A M

M A A A A M

P A B P A P B P A B

A D

= − =
− = ′ ′ =
− ′ = ′ =

= + −
=

�
∪
∩

∪ ∩
∩
( ) ( ) ( ) ( )

BB D

A D B D

A B A B

A B
A B B

A B A

B D A B

B

∪
∪ ∩
∪ ∩

∪
∩

=
= =
= =

⊆ ⇒
=
=





⊆ ⊆

= 9 99 999, , , .....{ }

A B

n*)n-1(
2

فصل اول



 5 مشق ریاضی نهم

      متناظر با هر عبارت، یک مجموعه و متناظر با هر مجموعه، یک عبارت بنویسید .

و تعداد عضوهای هر مجموعه را تعیین کنید:                                                                                                                                  

 الف(                                                                                                                                                                                        

 ب( 

ج( عددهــای طبیعی مضرب 3 و کوچک‌تر از 1000 

د( عددهــای طبیعی بزرگ‌تر از 4 و کوچک‌تر از 5 

هـ( عددهای صحیح منفی که بین 4 و 7 قرار دارد.

و( عددهای اول دو رقمی که مضرب 7 باشد.

      جاهای خالی را طوری کامل کنید تا عبارت حاصل، درست باشد.

الف( عبارت »5 عدد طبیعی که بین 1 و 20 قرار داشته باشد« یک مجموعه را مشخص ........................................................................... .

ب( مجموعه‌ی                                       دارای ........................................................................... عضو است.

ج( مجموعه‌ی                               دارای ........................................................................... عضو است.

د( با توجه به مجموعه‌ی                                                ؛ داریم: 5 عضو A است یا با نماد ریاضی، ........................................................................... و 12 عضو 

A نیست یا با نماد ریاضی، ........................................................................... .

      سه مجموعه‌ی متفاوت بنویسید که عدد 2 عضو آن باشد.
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        مجموعه‌ی                                           را در نظر بگیرید. کدام یک از مجموعه‌های زیر با هم برابر است؟

        سه مجموعه مانند B ،A و C بنویسید به طوری که                     و                    . آیامی‌توان نتیجه گرفت                     ؟

        تمام زیرمجموعه‌های هر یک از مجموعه‌های زیر را بنویسید:

                                                                                                                                                                                                                            

                                                                                                                                                                                                                                        

        نمودار روبه‌رو، وضعیت مجموعه‌های Z ،N ،W ،Q را نســبت به هم نشــان می‌دهد؛ آن‌ها را نام‌گذاری 

و با علامت          با هم مقایســه کنید.

        درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید:

         الف( هر عدد گویا عددی حسابی است.          

         ب( هر عدد حســابی عددی گویا اســت.

        ج( هر عدد صحیح عددی گویا اســت.           

         د( بعضی از عددهای گویا، عدد صحیح است.
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14

      مجموعه‌های                                                و                                                  و                                               را در نظر بگیرید؛

 سپس هر یک از مجموعه‌های زیر را با عضوهایشان مشخص کنید:

      با توجه به نمودار زیر، عبارت های درست را با ✓ و گزاره های نادرست را با ✗ مشخص کنید:

      کلمات و مجموعه‌های داده شده‌ی زیر را در جاهای خالی قرار دهید:

       	             4( زیر‌مجموعه‌ی                 5(                   	     3( اجتماع A )2      	               B )1

الف( اشتراک دو مجموعه، زیر مجموعه‌ی ..................................................................................... همان دو مجموعه است.

ب( هر یک از دو مجموعه‌ی A و B زیر‌مجموعه‌ی ........................................................................... است.

ج( اشتراک دو مجموعه‌ی A و B ........................................................................... هر یک از دو مجموعه‌ی A و B است.

د( مجموعه‌ی B -A زیر‌مجموعه‌ی مجموعه‌ی .................................................................................... است.

هـ( اجتماع دو مجموعه‌ی                          و                        با مجموعه‌ی ........................................................................... مساوی است.
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       در هر یک از شکل‌های زیر مجموعه‌ی مورد نظر را هاشور بزنید.
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          اگر تاسی را بیندازیم، چقدر احتمال دارد:

الف( عدد رو شده زوج باشد.              

ب( عدد رو شده زوج و از 2 بزرگتر باشد.

ج( عدد رو شده زوج و اوّل باشد.  

د( عدد رو شده از 3 کمتر باشد.

 

         اگــر خانــواده‌ای دارای ســه فرزنــد باشــد، اولًا مجموعــه‌ی همــه‌ی حالــت هــای ممکــن را تشــکیل دهــد )هــر عضــو 

ایــن مجموعــه را بــه طــور مثــال بــه صــورت )د، د، پ( نمایــش دهیــد(. ثانیــاً چقــدر احتمــال دارد ایــن خانــواده دارای دو 

دختــر )یعنــی دقیقــاً دو دختــر( باشــد؟ 
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 9 مشق ریاضی نهم

         در جعبــه ای 3 مهــره‌ی قرمــز و 4 مهــره‌ی آبــی و 5 مهــره‌ی ســبز وجــود دارد. اگــر 1 مهــره را تصادفــی از ایــن جعبــه 

خــارج کنیــم، چقــدر احتمــال دارد:

الف( این مهره آبی باشد.          

  

ب( این مهره سبز نباشد.        

ج( این مهره قرمز یا سبز باشد.

         اگر تاسی را دو بار بیندازیم )یا دو تاس آبی و قرمز را با هم بیندازیم(، چقدر احتمال دارد:

)n )s( = 36 ،بنامیم s اگر مجموعه‌ی همه‌ی حالت‌های ممکن را(

الف( هر دو بار، عدد اول رو شود.             

ب( دو عدد رو شــده، مثل هم باشد.

ج( دو عدد رو شده، مضرب 3 باشد.          

د( مجموع دو عدد، 7 باشد.

3

4
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          مجموعــه                                                        و                                               و                                                  را بــا نمــودار ون نمایــش 

ــد. دهی

          اعضای مجموعه                                                                را بنویسید. )E مجموعه اعداد طبیعی زوج می باشد(

          مجموعه های                                                       و                                               را به زبان ریاضی بنویسید؟

          اگر                     و                       باشد طرف دوم تساوی های زیر را بدست آورید؟

نکته:

 B ــدد و ــن ع ــودن ای ــرد ب ــامد ف ــر A پیش ــم. اگ ــاب میکنی ــددی را انتخ ــر از 10 ع ــی کوچکت ــداد طبیع ــن اع از بی
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ــا هــم را بنویســید. ــر دو پیشــامد ب ــال رخ دادن ه ــدد باشــد احتم ــن ع ــودن ای پیشــامد اول ب
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 11 مشق ریاضی نهم

6 اگــر مجموعــه مرجــع را اعــداد صحیــح تعریــف کنیــم ، مجموعــه A اعــداد صحیــح بزرگتــر از 4- ، مجموعــه  'A یــا 

متمــم A را بــه صــورت عضوهــا نشــان دهیــد؟

نکتــه:  اگــر مجموعــه M  را بــه عنــوان مجموعــه مرجــع تعریــف کنیــم، همــه مجموعــه هــای مرتبــط، زیــر مجموعــه ای از 

هستند.  M

اعضای مجموعه                                                                                 را بدست آورید.
 

7

  طرف دوم تساوی های زیر را بنویسید؟
 

8

         38 نفــر دانــش آمــوزان دبیرســتانی در دو رشــته نقاشــی و ســرود ثبــت نــام کــرده انــد، 14 نفــر در هــر دو رشــته و 

13 نفــر در رشــته ســرود فعالیــت دارنــد حســاب کنیــد چنــد نفــر در رشــته نقاشــی ثبــت نــام کــرده انــد؟

10 خانواده ای دارای سه فرزند هستند. چقدر احتمال دارد:

الف( در این خانواده حداقل یک پسر باشد؟

ب( در این خانواده حداکثر دو دختر باشد؟

ج( در این خانواده فرزند اول و دوم، دختر باشند؟
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 12

  در مجموعه زیر به جای x و y چه اعدادی قرار دهیم تا مجموعه ها برابر باشند.
 

   11 

مجموعه ای دارای 85 زیر مجموعه است. این مجموعه چند عضو و چند زیر مجموعه محض دارد؟
 
   12 

نکته: همه زیر مجموعه های یک مجموعه بجز خود آن مجموعه را زیر مجموعه های محض گویند که تعداد آن ها از 

فرمول 2n-1 بدست می آید.

 

اگــر تعــداد اعضــای یــک مجموعــه 5 عضــوی را 4 تــا بیشــتر کنیــم، تعــداد زیــر مجموعــه هــای آن چنــد برابــر مــی شــود؟ 
 
   13 

و اگــر از تعــداد عضوهــای آن 2 تــا کــم کنیــم، تعــداد زیــر مجموعــه هایــش چنــد برابــر مــی شــود؟

اگر داشته باشیم                                     و                              ، آنگاه حاصل عبارات زیر را به صورت عضوها نمایش دهید؟
 
   14 

بــا رســم نمــودار ون، بــا توجــه بــه دو مجموعــه                                                   و                                                  حاصــل عبــارات 
 
   15 

زیــر را بــه صــورت عضوهــا بدســت آورید؟
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 13 مشق ریاضی نهم

آزمون پایانی فصل اول  
بارمسوالاتردیف

جملات درست را با ✓ و جملات نادرست را با ✗ مشخص کنید.1

اگر به عدد اصلی یک مجموعه 5 تا اضافه شود تعداد زیر مجموعه های آن 32  برابر می شود.

اگر                             و                            و                               باشد آنگاه                          برابر 11 می باشد.

مجموعه                                                       و                                                 برابرند.

اجتماع مجموعه تهی با هرمجموعه دیگری، برابر خود آن مجموعه می باشد.

2

در جاهای خالی عدد یا کلمه مناسب قرار دهید.2

-اشتراک هر مجموعه با مجموعه تهی، برابر مجموعه ............................... است.

-اگر                             و                             باشند آنگاه)n)s ..................................... می باشد.

-مجموعه                                          ............................. زیر مجموعه دو عضوی دارد.

-مجموعه                                              دارای ............................................. عضو می باشد.

2

در جملات زیر گزینه صحیح را مشخص نمائید.3
a - کدامیک از مجموعه های زیر تهی هستند؟

الف( مجموعه اعداد اول زوج                                              ب( مجموعه اعداد صحیح بین صفر و یک
ج( مجموعه مقسوم علیه های اول عدد 8                       د( مجموعه مضارب اول عدد 7

b - اگر                                 و                                  باشد کدام گزینه درست است؟
          		  	            	                                                ب(  الف(

		                                                                      د(  ج(
c - اگــر 5 ســکه را بــا 5 تــاس بیاندازیــم تعــداد پیشــامدهای ممکــن بصــورت عــدد تــوان دار در کــدام گزینــه 

آمــده اســت؟
 		       د(   		      ج(   		  ب(  الف(

d - کدام گزینه ناحیه مشخص شده روی نمودار ون مقابل را معرفی نمی کند؟
			                           ب(   الف(
			                                                 د(   ج(
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2 اعضای مجموعه                                                                         رابنویسید.4

ــر یــک ســکه 5 ــد؟ ب( حداکث ــاب همزمــان ســه ســکه احتمــال اینکــه : الــف( دقیقــا دو ســکه رو بیای در پرت
ــد؟ ــد را بدســت آوری ــل دو ســکه رو بیای ــد؟ ج( حداق پشــت بیای

1/5

1/5اگر                         باشد مجموعه  A چند عضو، چند زیر مجموعه و چند زیر مجموعه محض دارد؟6

در مجموعه های                                                  و                                                            حاصل عبارت                                             7
                                                                                                              را به صورت عضوها بدست آورید.

2

دو تــاس را بــا هــم پرتــاب مــی کنیــم چقــدر احتمــال دارد: الف(حاصلضــرب دو عــدد بدســت آمــده اول باشــد؟ 8
ب( حاصــل جمــع اعــداد رو آمــده بیشــتر از 11 باشــد؟ ج( یکــی از تــاس هــا عــدد 3 بیایــد؟

2

ــر مجموعــه هــای 9 ــد عضــو دارد؟ زی ــگاه مجموعــه A چن ــر                                                                                 باشــد آن اگ
آن را بنویســید.

1/5

تعداد زیر مجموعه های یک مجموعه                     عضوی چند برابر تعداد زیر مجموعه های یک مجموعه                       10
                عضوی است؟

1/5

اگر به تعداد عضوهای مجموعه A  ، 4 عضو اضافه شود، به تعداد زیر مجموعه هایشان 960 واحد اضافه می شود. 11
تعداد عضوهای مجموعه A را بیابید؟
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